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おおいた

　のっけから堅苦しい話で恐縮ですが、図書館法という法律の第三条に「図書館は、図書館奉仕のため、（中略）

各号に掲げる事項の実施に努めなければならない。」という規定があります。法令の文言で事業目的として「奉

仕」を掲げるのは、他にあまり例はないと思います。

　おそらく英語の “service” の直訳なのでしょうが、立法者の意思はともかくとして、「奉仕」という日本語に

は、「出来る範囲で構わないから」というニュアンスがつきまとうことは避けられません。

　他方、例えばフランス行政法の基礎概念である “service public” は「公役務」と訳されます。「役務」という

のは「割り当てられた労務」という意味です。

　結局のところ、図書館の仕事というのは、「土地の事情及び一般公衆の希望にそい、更に学校教育を援助し得

るように留意し」（図書館法第三条）ながら、多義的な “service” を「奉仕として誠実に、役務として責任感を

もって」提供するということだと思います。

「図書館奉仕」の意味するもの

大分県立図書館　館長　塩 川 也寸志

今年４月１日から、県立社会教育総合センターの機能が県立図書館に移管されました。

県立図書館では新たに次の２つの点から県民の皆様の “生涯学習” を支援します。

Faceb ookによる情報発信を行っています♪

県立図書館では平成25年10月からfacebookを使って、図書館で開催

されるイベントのお知らせ等をしています。

いいね！をクリックすると県図書からいろいろな情報がもらえますよ。

まずは当館ホームページを検索！！

○ 新館長より・大分県立社会教育総合センター移管案内 ・・ P.1

○ ８月10日図書館リニューアル ・・・・・・・・・・ P.2～3

○ レファレンス事例集 ・・・・・・・・・・・・・・・・ P.4

開館時間　平日　9:00～20:00

　　　　　土・日・祝日　9:00～17:00

休 館 日　毎月第１・３・５月曜日
　　　　　月曜日が祝日の場合はその翌日

　　　　　第２・４月曜日が祝日の場合はその翌日

も く じ
利用の
ご案内

新館長より新館長より

https://www.oita-library.jp/

生涯学習の情報を発信します!!

　「講演会の講師を探したい」、「借りられる施設はない？」などの相談にお答えします。

　学校・地域支援課　地域学習支援担当　TEL 097-546-9975（ダイヤルイン）

生涯学習相談

　大分県からのお知らせや県内の公民館などでのイベント情報等をWEBで検索できます。

　（manabi.oita-ed.jp）または「まなびの広場」で検索

「まなびの広場おおいた」（大分県生涯学習情報提供システム）
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図書館業務システム更新、機器入替作業、空調などの工事が終了し、８月10日（木）リニューアル

オープンしました。どうぞご利用ください。

ュニ ー ア ル ー プ ンリ オ

8 日 図月 10 書 館

最新の機械がはいりました！

リニューアルしました。

最新の情報をリアルタイム

で発信します。

ぜひご利用ください。

ソファー席が増えました

リニューアルして、使いやすく

なりました。

利 用 者 用 検 索 端 末 自動貸出機

インターネット接続パソコン ホ ー ム ペ ー ジ

ＡＶコーナー
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２階閲覧室の空調工事を行いました。

利用者の皆さまが快適に利用できる準備が整いました。

学習室は毎日開館 当日の新聞（15紙） 一部図書を提供

　図書館業務システム更新のため、貸出・返却等の通常業務が困難となり、２階閲覧室は休

館しました。１階学習室、コミュニティスペースは休館中も開放し、１階エントランスでは、

当日の新聞（15紙）及び一部図書を提供しました。

休館中はご迷惑をおかけしました

空 調 工 事

一 般 資 料 室

子 ど も 室

調 査 相 談 ・郷 土 情 報 室
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〈 10月 〉〈 ９月 〉

は休館日

平　日・・・９時～20時開館
時間 土日祝・・・９時～17時

開館カレンダー

平成29年度

運行曜日 火 水 木 金 土

市町村

杵築市立図書館

由布市立図書館

九重町図書館

姫島村中央公民館図書室

国東市くにさき図書館

豊後大野市図書館

玖珠町わらべの館

宇佐市民図書館

日出町立図書館

別府市立図書館

津久見市民図書館

中津市立小幡記念図書館

臼杵市立臼杵図書館

佐伯市立佐伯図書館

竹田市立図書館

日田市立淡窓図書館

豊後高田市立図書館

備考

杵築市・由布市・九重町・姫島村

9月19日（火）、10月10日
（火）は休止します。

豊後大野市

9月20日（水）を21日（木）に、 
10月11日（水）を12日（木）
に変更します。

別府市

9月28日（木）は休止します。

　県立図書館で本を借りたけどなかなか遠くて行けない。だけど返却

期限が迫っている。どうしよう…そんな時最寄りの地元図書館に返却

できることをご存じですか？県立図書館では下表のとおり曜日毎に定

期便がありますので、以下をご確認のうえ、ぜひご活用ください。

●運行曜日前日の午前中までに地元図書館・室のカウンターへ返却してください。
● 下表日程の曜日の翌日（翌日が土日等や閉館日の場合はその翌日）が県立図書

館での正式な返却となります。
●各館の開館日はそれぞれの館にお問合せください。

○ ご返却の際は、開館時間内に必ずカウンターへ

持参し図書館職員に手渡して返却してください。

　※地元図書館ブックポストへの返却はできません。

○ 大分市民図書館等、表に掲載されていない図書

館・室での返却はできません。

○ ご返却の際、本の受渡については、地元図書館

の方法に従ってください。

地元図書館で返却される方へ
　　　　　　　　　　　　　（配送カレンダー 平成29年9月～10月）

ご 注 意 ！

『日本統計年鑑』第22～27回　総理府統計局／編　日本統計協会

『学校基本調査報告書　平成28年度　高等教育機関編』

　生涯学習政策局政策課調査統計企画室／[編]　 文部科学省

e-Stat政府統計の総合窓口

　http://www.e-stat.go.jp/SG1/estat/eStatTopPortal.do（最終確認日2017/07/24）

「昭和45～50年までの国立・公立・
私立大学別の入学者数とそれぞれの学
部別の入学者数を調べたい」

ています。『学校基本調査報告書』は文部科学省が発行して

いる資料ですので、データが載っている可能性が高いので

は？と考えて、「学校基本調査」でキーワード検索をしてみ

ました。すると昭和23年～現在の分まで掲載されていて、

探しているデータをExcelデータでみることができました。

　e-Statでは、各府省庁等がそれぞれ登録した統計データ

を検索・閲覧することができます。国勢調査や人口推計な

どの主要な統計のほかにも、先述の『日本統計年鑑』など

図書として出版されている資料のデータも掲載されていま

す。インターネットの環境があれば誰でも見ることができ

ます。

　また最近では、都道府県や市町村が出している統計の最

新のものは、それぞれのホームページで公開されています。

このようにインターネット上でも統計を調べることができ

ますが、その際には信頼できるサイトから調べることも重

要となります。

　図書館では、本はもちろんのことインターネットなども

活用して相談に応じますので、何かお調べになりたい時は

お気軽に調査相談カウンターにお尋ねください。

～レファレンス事例集～

質 問

　日本の統計を調べる時に、はじめに思い浮かぶのは国が

編集している『日本統計年鑑』です。『日本統計年鑑』に

は、日本の国土や人口、経済、社会、文化などの統計デー

タが収録されていて、統計の基本書といえます。しかし

『日本統計年鑑』には、国立・公立・私立大学別の入学者

数のみが掲載されていました。

　次に調査したのは、学校関係の統計が掲載されている

『学校基本調査報告書』です。最新版で確認すると、国

立・公立・私立大学別の入学者数とともに、それぞれの学

部別の入学者数も掲載されていました。しかし、当館では

昭和45～50年の分は所蔵していないため、中身を確認す

ることが出来ませんでした。

　そこで、e-Statに『学校基本調査報告書』のデータが

載っていないか調べてみました。e-Statとは、政府統計が

集約されたサイトのことで、インターネット上に公開され

回 答


